

# 于右任的故事（十五）

于凌波

## 直軍趁勝長驅入陝

由袁世凱一手創立的北洋軍系，自民國五年袁世凱死後，由馮國璋、段祺瑞繼承為北洋軍領袖，兩人各有數省軍人為之羽翼，各成一系。馮是河北河間人，被稱為直系；段是安徽合肥人，被稱為皖系。直系以英國為外援，皖系以日本為後盾，各自擴張其本身的勢力範圍。

民國六年，馮國璋繼黎元洪為總統，段祺瑞任國務總理。對於南方的護法政府，馮國璋主張和平解決，段祺瑞主張武力統一，雙方意見不協，時有權力之爭。其後段系之徐樹鈞、王揖唐等組織「安福俱樂部」，脅馮氏召開臨時參議院會，修改國會選舉法，成立「新國會」，於七年九月改選徐世昌為總統，兩系關係更勢如水火。

民國八年十二月馮國璋病逝，直系由資深軍閥曹錕繼其領袖地位，八年春季上海和議之時，曹錕部下師長吳佩孚駐防湖南衡陽，與南軍譚延闊、趙恒惕等相結納，以安福系把持國政、積欠軍餉為藉口，通電反對安福系包辦上海和議。到民國九年春，吳佩孚以久戍兵疲，請求撤防北歸。

民國十年六月，吳佩孚以陳不能統一陝局為由，報請北京政府，任命其屬下大將二十師師長閻相文為陝西督軍，以閻治堂接任二十師師長。

直系戰勝，北京政府任命曹錕為直、魯、豫三省巡閱使，吳佩孚為三省巡閱副使，吳氏於九月率軍進駐洛陽，以洛陽為其駐節練兵之所。

陳樹藩一向依附北洋皖系，如今皖系戰敗，段祺瑞下臺，陳樹藩失去了靠山。陝西地居河南上游，有高屋建瓴之勢，為兵家必爭之地。這時吳佩孚據洛陽，逼近關中，臥榻之旁，豈容他人鼾睡，這是吳佩孚必欲驅陳樹藩，拿下陝西的原因。

民國十年六月，吳佩孚以陳不能統一陝局為由，報請北京政府，任命其屬下大將二十師師長閻相文為陝西督軍，以閻治堂接任二十師師長。

陳樹藩率軍迎擊直軍於華陰，廿一日打了一次勝仗，七月四日閻治堂、馮玉祥向陳軍發動總攻擊，戰於省東臨潼、灞橋各地，陳氏敗績，棄城竄走漢中。七月七日閻相文入西安，通電授任陝督。陳樹藩五年餘在陝專橫統治之局，至此結束。

北京政府不淮，吳氏遂於九年五月自行自衡陽撤軍，經漢口、抵鄭州，即在平漢線佈置軍隊，並聯絡直系將領，發表驅除安福系宣言。

段祺瑞召集皖系人物開會，皖系軍事領袖一致主張決戰，段乃呈請徐世昌免去曹錕、吳佩孚之職，至此醞釀已久的直皖之戰終於爆發，七月十四日雙方軍隊在北京附近展開激戰，戰事持續一週，直勝皖敗，段祺瑞通電辭職，安福俱樂部亦被解散。

直系戰勝，北京政府任命曹錕為直、魯、豫三省巡閱使，吳佩孚為三省巡閱副使，吳氏於九月率軍進駐洛陽，以洛陽為其駐節練兵之所。陳樹藩不願就此下臺，思聯絡劉鎮華、張錫元抗拒直軍入關，劉以閻相文係北京政府明令接任，不便抗拒，表示中立。

陳樹藩情勢孤危，仍思孤注一擲，六月十八日陳樹藩通電抗拒閻相文率軍入陝。無奈他的部下不爭氣，為他守潼關的駐軍張丹屏部，見直軍勢強，難以抵擋，他不戰而退，致潼關門戶大開，直軍長驅直入。

陳樹藩率軍迎擊直軍於華陰，廿一日打了一次勝仗，七月四日閻治堂、馮玉祥向陳軍發動總攻擊，戰於省東臨潼、灞橋各地，陳氏敗績，棄城竄走漢中。七月七日閻相文入西安，通電授任陝督。陳樹藩五年餘在陝專橫統治之局，至此結束。

直軍入關，目的是在驅陳，意不在靖國軍，但是靖國軍在渭北，與省城西安僅一衣帶水之隔，直軍即無重起兵戎之意，但爲了統一陝局，則又不能不在靖國軍身上打主意，這是陝西直軍執行吳佩孚的命令，派員督迫靖國軍各路將領，接受改編的原因。

閻相文入陝接任，直系當局以馮玉祥轉戰功高，八月五日下令將第十六混成旅擴編爲第十一師，以馮玉祥陞任師長，兼陝西西區剿匪司令。

### 胡景翼願接受改編

民國七年八月，于右任就任靖國軍總司令，胡景翼擔任全軍總指揮，他想擴大軍力，發動對陳軍的攻勢，爲李天佐、姜宏模所賣，被陳樹藩執俘，因於西安督署北花園的一角小樓之上，樓下以武裝警衛守護，樓上人不得下樓。一個馳聘沙場、叱咤風雲的英雄，到了這個境地，可真應了一句西北民謡：「老黃牛掉在井裏——有力無處使」。

于右任後來所寫的「國民軍第二軍軍長河南軍務督辦胡公墓誌銘」中，謂胡：

「幽於署角小樓中，潛心經史，規舉行草，積二年、所學大進，得日記尺許……」

囚禁胡景翼的小樓中，還有個老革命黨景梅九（定成）與他做伴，景梅九有山西才子之稱，自幼讀書過目不忘，文筆流暢，十七歲進學中秀才，十九歲赴省闈中舉人，經學史學涵養有素，留日肄業日本帝大時，考試始終滿分，卽日本同學亦望塵莫及，並寫得一筆與于右任不相上下的

草書，在幽居無俚之中，便與這位自己敘過的學生，健本學堂出身，復入日本成城學校的小老弟，上下古今無所不談，胡臨池時他也時爲指點，兩年之中，確使胡景翼「所學大進」。

八年陝西劃界停戰後，省內情勢緩和下來，

九年初，景梅九以文人較胡早數月獲得自由。九年七月直皖之戰，直勝皖敗，陳樹藩以隸屬皖系，惴惴不自安。因爲這時威脅他的已不是盤處渭北的靖國軍，而是虎踞洛陽的吳佩孚。於是在黨人劉守中的運用下，陳樹藩釋放了胡景翼——事實上陳也想藉胡以自重，用來對付直系。

胡景翼在小樓上被「優待」了兩年，學問方面固然大進，而天天的紅燒蹄膀大饅頭，身材也「魁梧奇偉」被優待到體重五百餘磅，以致後來隨時眼倦欲眠，吃着飯也打盹。

胡景翼自省城釋歸，回到三原，受到全軍上下歡迎，總司令于右任仍任他爲全軍總指揮，他於祭井故總指揮勿幕後就職。惟劃界停戰後，軍事上殊少進展。到了十年七月，吳佩孚派閻相文率軍入陝，陝西局勢又演變爲多事之秋。七月七日陳樹藩臨潼兵敗，原想向西路撤退，無奈「牆倒衆人推」，這正是各路靖國軍打落水狗的機會。王陸一箋註于右任詩，在「中秋夜登城樓」一詩後面，說到這段經過的實況：

當時靖國軍各路將領中，意志動搖，願意接受改編的，不止胡景翼一個人，最先接受改編的是原先的第一路郭堅。

郭堅於民國七年下半年到八年春，北軍入陝助陳時，守的是鳳翔、岐山、乾縣一線。八年三月十日岐山爲奉軍許蘭洲部攻陷，鳳翔成了孤城，奉軍繼之圍攻鳳翔，郭堅以力蹙投降、依附奉軍，九年四月奉軍撤防出（潼）關北返，郭堅仍駐鳳翔岐山，十年春，陳樹藩爲了統一省垣西路軍，曾派兵去攻打鳳翔，郭堅運用丁壯，配合將士守城，陳軍不斷增兵添將，幾個月也沒有把城攻下來。到了直軍入關，陳樹藩更對鳳翔鎮而不捨的攻擊，他想攻下鳳翔，必要時爲自己留下一個後退的據點。鳳翔尚未攻下，閻治堂、馮玉祥的

接着就是閻相文、馮玉祥執行吳佩孚的命令，軟硬兼施來瓦解靖國軍，軟的是誘惑改編，硬的是威脅進攻。而這個時候的胡景翼，是「主受編殊亟」的一個人。

由於靖國軍第四路是胡景翼的基本部隊，也是靖國軍的主力，胡景翼主張受編，第四路自然是跟着他走，這樣一來，就註定了靖國軍解體的命運。

### 各路將領意志動搖

當時靖國軍各路將領中，意志動搖，願意接受改編的，不止胡景翼一個人，最先接受改編的是原先的第一路郭堅。

郭堅於民國七年下半年到八年春，北軍入陝助陳時，守的是鳳翔、岐山、乾縣一線。八年三月十日岐山爲奉軍許蘭洲部攻陷，鳳翔成了孤城，奉軍繼之圍攻鳳翔，郭堅以力蹙投降、依附奉軍，九年四月奉軍撤防出（潼）關北返，郭堅仍駐鳳翔岐山，十年春，陳樹藩爲了統一省垣西路軍，曾派兵去攻打鳳翔，郭堅運用丁壯，配合將士守城，陳軍不斷增兵添將，幾個月也沒有把城攻下來。到了直軍入關，陳樹藩更對鳳翔鎮而不捨的攻擊，他想攻下鳳翔，必要時爲自己留下一個後退的據點。鳳翔尚未攻下，閻治堂、馮玉祥的

部隊已兵抵臨潼。一場大戰，陳樹藩敗走陝南，閻相文入西安就任督軍，誘騙靖國軍受編。郭堅自依附奉軍許蘭洲部之後，早已與三原靖國軍重編，不適音問，於是他首先響應，接受改編，閻相文電陳吳佩孚，說他有牽制陳樹藩之功，奉准收編郭部為暫編陝西第二十七師，委郭堅為師長。

郭堅所部一向軍紀不佳，他本人亦私德不修。于右任亦嘗有「兵每失律，尤致民憤」之語。受編之後，告發郭堅的書狀多起遞進督軍衙門，閻相文很想處置郭堅，以安閻里，但又怕處置不當，貽留後患。這時他電召馮玉祥到署計議，馮玉祥獻計說不妨以開會為名，賺郭到西安予以制裁。閻相文乃給密令，由馮處理。

為時不久，郭堅奉到西安督署的命令，說是要召開高級將領會議，各師長須親自出席，郭堅不疑有他，屆期前往。

這時馮玉祥的十一師駐紮咸陽，師司令部設在咸陽城內，八月十二日郭堅到達咸陽，馮優為招待，次晨相偕赴西安，當晚馮在西關陸軍測量局為郭設宴洗塵，陪客有劉鎮華、吳新田諸人，三十名衛士應約赴宴。

馮玉祥在測量局內早作了佈置，候郭到達時，馮即迎郭進入小客廳喝茶，倆人纔寒暄幾句，不想外面呼呼的響起槍聲。原來郭堅帶的衛士中，有人看到甬道裏埋伏有武裝士兵，這人想衝進客廳通知郭堅，馮的衛兵立即趕過去阻擋，雙方拔槍相向，幹了起來。

郭堅聽到槍聲，情知不妙，嘴裏說「外邊是

幹哈」，轉身便想奪門而出，馮玉祥見事急，喝聲「那裏走」，一躍而前，以手自背後抓住郭的兩臂，並施出他平日所練的武術，以膝抵郭腰，將郭屈倒在地。這時外面埋伏的士兵早將郭的衛士繳了械，手槍隊也擁入客廳，將郭綑縛置於庭中。

馮玉祥隨即當庭宣佈閻督密令，聲稱：「郭堅禍國殃民，奉命執行死刑。」話聲未完，旁邊的槍兵手起槍出，郭堅命斃彈下。

郭堅死後十日，陝督閻相文應付不了陝西十多萬軍隊紛至沓來的索餉文電，於民國八年八月二十三日中夜，吞服鴉片自殺。留有遺書謂：「我本願救國救民，恐不能統一陝局，無顏對三秦父老。」

八月二十四日馮玉祥由陝西趕到西安，與閻治堂、吳新田等會商善後，二十五日北京政府來電，任命馮玉祥為陝西督軍。

民國十年，自中秋節到九月底——國曆的九月中到十月底這四十多天中，是靖國軍的存亡危急之秋，這時的靖國軍，郭堅已為馮玉祥槍殺，殘部留在鳳翔由李寧、麻振武等統率。二路樊鍾秀早已回軍河南，六路盧占魁隨着滇軍葉荃去了四川，只留下三、四、五路在渭北。

由於胡景翼的主張受編，第四路自然全部跟着他走。第三路曹世英、及支隊長王祥生亦相附和，惟楊虎城及石象儀兩支隊不願易幟。第五路高峻依違兩者之間，尚未表明態度。

這時馮玉祥促各路將領改編益急，信使往還，不絕於途。又派代表求見于右任，請于右任出任「陝西林業督辦」，于右任斥其代表說：「我國事多數將領，閻志消沉，他們知道，接受改編，有官可做，有糧餉補給，不接受改編，作起戰

來，無異以卵擊石，所以衆將領多欲接受改編，保存實力，以圖後舉。

但于右任來說，他當日對孫總理的允諾，誓師討逆的初衷，由耿直、張義安，到井勿幕、董振五，及無數同志士卒犧牲之壯烈，人民遭受之苦難，乃竟有如此結果，怎不使他悲愴愴懷，義憤填膺？

但悲慟也罷，義憤也罷，無奈形勢比人強，他進退維谷，繞室彷徨，中秋之夕，夜登城樓，吟出了下面的詩句：

夜靜雲開月已斜，城樓倚杖聽殘笳。

關河歷亂無歸路，兒女團圓有幾家。

渴酒因風酬故鬼，戰場如雪放薔薇。

可憐垂老逢佳節，淚洒戎衣惜鬢華。

當時靖國軍中，有人散發刊物，撰文倡「武降文不降」的言論，爲受編將領飭。靖國軍總部、與第四路司令部同設在三原城內，第四路已決定接受改編，則總司令部無異陷入重圍之中。

### 困居校園賦詩言志

中秋節前，于右任退居西關他所創辦的民治小學校園中，民治校園與城堞相接，一危樓當城盡處，下臨清峪水，城外盡爲農田。于右任處此艱危之境，如芒刺在背，每於傍晚，城樓獨坐，不覺夜深，他的「中秋夜登城樓」便是在這種情況下寫出來的，故哀音咽結，不忍卒讀。

中秋過後五天——九月二十一日，胡景翼在三原召開「國民大會」。會中決議取銷靖國軍名義，並推于右任爲「陝西自治籌備會」會長。王陸一在箋註于右任詩時敍述開會的情形：

「……三原又開所謂國民大會，指揮署（胡景翼的全軍總指揮署）嚴兵脅迫，如臨大敵，由大會決議取銷靖國軍，向從右任先生慷慨革命，誓天日，忠主義者，乃皆言識時務爲俊傑矣！或出入總司令部，撫片語隻詞誇儕輩。賈聲氣者，亦皆反顏相傾陷，惟恐先生之有幸也！」

九月二十一日三原國民大會之後，十月十日

胡景翼終接受改編，馮玉祥報准吳佩孚以胡爲陝西陸軍第一師師長，岳維峻、田玉潔爲旅長。這時胡景翼的部衆，有他基本部隊第四路，加上收編陳樹藩的潰軍，以及其他路靖國軍併入的，共有兩萬餘人之多。

這時于右任困居在民治小學校園中，以靖國

軍三年多的艱困事實，託之於離騷草木，爲詩諷詠，寫出了「民治校園記事詩」二十首，首句「祇餘民治園中路」，以當時實際情況來說，實在是無路可走，已至「窮途末路」矣！

這二十首詩極具史料價值，特摘錄九首如後：

(一) 祇餘民治園中路，老病扶筇日幾臨。

客去偷閒眠樹下，愁來不語立花陰。  
移栽龍爪無靈氣，敗退鶴冠有奮心。

(二) 矮屋真如小洞天，避人何事住花前。  
年荒野雀侵家雀，風急紅蓮壓白蓮。

(三) 天際浮雲自在飛，人間不合有重圍。  
滿目山河餘戰壘，萬家歌哭又桑田。

(四) 老屋將傾基尚固，好花雖謝種猶香。  
早知階下雛難實，且看籬前菊見霜。

(五) 茫茫何地欲爲家，計到勞耕日又斜。  
一笠閒雲僧帽菊，三年零雨馬蹄花。

(六) 招南國歌哀郢，淚濕東陵學種瓜。  
一臥西園驚歲晚，刺槐高處噪寒鶲。

(七) 哀鶲四唱天難曉，又夢驚風枳棘棲。  
此詩設境之奇，匪夷所思，而妙在五年之後一一應驗，民國十五年于右任赴蘇聯促馮玉祥返國，組國民聯軍，五原誓師，解西安圍。十六

豈料奇花爲敗醬，應憐異草亦含羞。

嗟余蓬轉無寧日，蕙圃芝田何處求。  
祇餘民治園中路。

(八) 鐵箭花凋葉復長，世間真有返魂香。  
難移大戟當關險，故採仙茅薦國殤。

(九) 慷慨當年此誓師，回頭曠有斷腸詞。  
動地絃歌真畫荻，燒天兵火亦燃箕。

(十) 難忘民治園中路，捲土重來未可知。  
長楊夜半風聲惡，猶是前年在戰場。

(十一) 東門上蔡思牽犬，西狩尼山歎獲麟。  
此日婆娑因卽果，當時剪綵假難真。

(十二) 秋風忽灑興亡淚，滿目新人是舊人。  
動地絃歌真畫荻，燒天兵火亦燃箕。

(十三) 三秦子弟多冤鬼，百戰河山倒義旗。  
難忘民治園中路，捲土重來未可知。

(十四) 于右任離開靖國軍總部時，只有機要幕僚及衛士數十人相隨，一夕忽傳總指揮署將派兵進犯總部，解散總部人員，「一夕相驚已白頭」，卽此時所作。

于右任寫他當時的夢想，原詩是：

民治園詩中，另有一首「十月之交雨一犁」

十月之交雨一犁，晉齊，  
東征大隊驅河洛，北伐偏師起晉齊，  
盡殮渠魁消閼闕，廣傳文化到羣黎，

此詩設境之奇，匪夷所思，而妙在五年之後一一應驗，民國十五年于右任赴蘇聯促馮玉祥

年大軍東征，直驅河洛，與北伐軍中原會師；閻晉響應，山西出兵，幽燕底定，東北易幟，幾與此詩一一符合。

### 西巡三原逕奔武功

于右任在民治小學校園中住了月餘，終無善策挽回殘酷的現實情況。這時第三路曹世英尚駐高陵，十一月十六日于右任親赴高陵會晤曹世英，希望曹能持大義重振靖國軍。

于右任不是不知道事不可爲，然而他並不以此而墮其革命精神，他要再接再勵與環境奮鬥，以保持革命黨人不屈不撓的志節，這實是「知其不可爲而爲之」的精神。

民國十年十一月十七日的報紙曾刊載：「于右任在高陵召開會議，反抗直軍。」然而這次會議開的並不成功，曹世英不爲所動，他不得不返三原。

到三原，他過城門而不入，逕赴距城十里的東里半耕園住下來，這時他的身邊，除了機要幕僚人員外，只有隨行衛士數十人，常到半耕園去看他，和他議事的，只有老同志茹卓亭、李子逸、張景秋、王曙樓等數人。另外彭仲翔、韓望塵、楊子廉、惠有光等同志，因在外有任務，也間或一至。

這時楊虎城支隊屯兵武功、扶風之間，力請于總司令「西巡」，到他的駐地去。舊第一路餘部由李奪、麻振武分別統率，駐鳳翔、岐山，亦請于總司令西行，他們願受于總司令領導。原先守乾縣，後改爲第七路的王珏、郭英夫，亦願追

隨。這時「西巡」之事雖未決定，但已在醞釀之中。

三原却傳來陝軍第一師——胡景翼部改編而成的

——要解散靖國軍總部的消息。

靖國軍總部，與陝軍第一師師部，同設在三原城內，陝軍第一師早已傳出了要解散靖國軍總部的風聲，可憐這時的總部，門前冷落，行人稀少，昔日奔走於總部之人，如今繞道而行，

不敢從門前經過。總部中除了一部分老兵外，只有參議王鳴泉、參謀余欽烈、秘書喬吉甫、余欽道、參軍王家曾、魏任，軍法官王濟崖等，猶守着總部，日夕辦公，不稍懈懈。入夜之後，總部大門外孤燈一盞，照着「中華民國軍政府陝西靖國軍總司令部」的大牌子，益顯淒涼。

元月十七日凌晨，西北風淒厲怒號，大雪紛飛，陝軍第一師突然出動，包圍了靖國軍總部，斷絕四面交通。這時總部中的官兵，有的赴市買菜，有的尚在盥洗，進犯的官兵衝進總部，將檔案文卷全部燒燬，並搜去了司令部的各類印信。

這時軍法官王濟崖在總部，進犯的軍官向他索取軍法處的印信，他抗拒不繳出，被犯兵脫去衣服，置於庭院的大風雪中，王濟崖受辱、憤恚凍餓交加，當夕而卒。

王濟崖，是于右任的機要秘書，以後曾任中央黨部秘書長、監察院秘書長、山陝監察使王陸一的父親。

進犯總部的陝軍第一師官兵，燒燬了檔案文

去包圍東里。消息傳到半耕園，東里警戒終宵，于右任與身邊幕僚連夜計議，決定到淳化的方里鎮去。方里鎮駐軍營長于鳴泉，是總部參議，同

戰事日報，是靖國軍中有力的宣傳刊物，對軍事得失，及各將領的行動，尤據實批評不稍假借，凡所臧否，咸成社會定評，以是招人嫉忌，民國九年八月在三原東關總指揮署後遇難。事急，于

右任決定到方里鎮于鳴泉營中。元月十八日，于右任率幕僚衛士數十騎，黎明出動，冒風雪而行，日暮抵方里，入于鳴泉駐兵的堡砦，暫居一座土窖中。

于右任詩存中有：「一月十八日淳化道中」一詩，指的就是這日的行程：

冰雪犯征裝，征人出朔方，  
艱難為大事，跋涉到窮鄉，  
百刲存肝膽，高梧棲鳳凰，  
通天臺在否，君莫問穹蒼。

方里是古雲陽地，有通天臺遺址，故詩中有「通天臺在否」之句。在方里渡過了十一年的農曆春節，這時西路的楊虎城、李奪、麻振武等一再請于總司令西行，于右任一行乃於二月下旬向武功、鳳翔進發。（未完待續）

訂閱「中外雜誌」及「時代文摘」請撥電話五三六